

УДК 101. 1: 316

Г.Ж. Джуманова

Академия КНБ Республики Казахстан, Республика Казахстан, г. Алматы

E-mail: gjumanova@mail.ru

**Ответственная социальная политика – ключевой фактор социальной безопасности**

Статья посвящена проблеме социальной безопасности, основой которой является эффективная социальная политика. Автор на примерах зарубежного и казахстанского опыта показывает меры социальной политики, направленной на повышение благосостояния, качества и уровня жизни населения, которые, соответственно, укрепляют социальную безопасность.

**Ключевые слова:** социальная безопасность, социальная стабильность социальная политика, социальное благополучие, качество жизни.

G.Zh. Jumanova

**Responsible social policy is the key factor of social security**

The article is devoted to the problem of social security, based on the effective social policy. The author on the examples of foreign and Kazakhstan experience shows measures of social policy, aimed on increasing of welfare, quality and living standard of the population, which, consequently, assist strengthening social security.

**Key words:** social security, social stability, social policy, living standard, social welfare.

Г.Ж. Жұманова

**Жауапты әлеуметтік саясат – әлеуметтік қауіпсіздіктің шешуші факторы**

Мақалада әлеуметтік қауіпсіздіктің шешуші факторы ретіндегі әлеуметтік саясат қарастырылады. Шетелдік және казахстандық тәжірибе негізінде әлеуметтік саясаттың халықтың тұрмыс жағдайын, оның өмір сүру сапасы мен деңгейін арттыруға бағытталған, нәтижесінде әлеуметтік қауіпсіздік пен қоғамдағы тұрақтылықты нығайтатын тиімді шаралары көрсетілген.

**Түйін сөздер:** әлеуметтік қауіпсіздік, әлеуметтік тұрақтылық, әлеуметтік саясат, әлеуметтік жетістік, өмір сүру жағдайы.

Проблема обеспечения и укрепления социальной безопасности является одной из самых актуальных современных проблем, как в мировом масштабе, так и в Казахстане. Острота этой проблемы особо заметна в контексте глобального экономического кризиса, переходящего в кризис социально-политический. Социальная безопасность, будучи неотъемлемой частью национальной безопасности, представляет собой

защищенность жизненно важных интересов личности, семьи и общества от внутренних и внешних угроз. Ее объектами являются все основные элементы социальной системы обеспечения качества и уровня жизни населения, которые регулируются национальной и социальной политикой [1].

Выделяют несколько критериев сохранения социальной безопасности. Первый – это пред-

упреждение возникновения ситуации социального взрыва. Второй – контроль недопустимости деградации социальной структуры. Третий – обеспечение максимальной стабильности социальной структуры при нормальной горизонтальной и вертикальной мобильности. Четвертый – поддержание и обеспечение адекватной системы ценностных ориентаций, культуры поведения в обществе, экономического и политического поведения [2].

Уровень социальной безопасности как элемента внутренней безопасности связан, прежде всего, со степенью решения или нерешения глубинных социальных проблем таких, как бедность, социальное расслоение, увеличившийся разрыв между богатыми и бедными, безработица, коррупция, отсутствие государственной идеологии, проблемы молодежи, ее ценностных ориентиров, неэффективное государственное управление и другие. В целом основной причиной усиливающейся социальной нестабильности и напряженности является социальное неблагополучие, социальное неравенство. Эта аксиома подтверждается и в истории, и в современности, в частности, на примерах арабских революций, протестных акций в европейских странах, событий в Жанаозене 2011 года, девальвации национальной валюты в Казахстане и др.

В этой связи стабильное и поступательное социально-экономическое развитие любой страны, ее модернизация должны учитывать эти современные вызовы и риски, основываться на новом стратегическом видении и прогнозировании.

В целом социальная безопасность детерминирована проводимой социальной политикой, ее принципами, мерами, инновациями, которые минимизируют социально-экономические условия и факторы возникновения социальной напряженности, недовольства, протестных настроений в обществе, массовых беспорядков, забастовок, бунтов, в целом радикализма, экстремизма и терроризма. Меры инновационного характера повышают эффективность социальной политики, соответственно, укрепляют социальную стабильность и безопасность в обществе, формируют позитивное социальное самочувствие населения, доверие к властям и готовность сотрудничать с ними. Важно, чтобы социальные проекты были ориентированы на человека, на необходимость первоочередного решения проблем его здоровья, образования, благосостояния.

Меры социальной политики, на наш взгляд,

предполагают не только рост заработной платы, увеличение пенсий, пособий, государственных субсидий, сокращение безработицы, модернизацию жилищно-коммунального хозяйства и т.д. Но, прежде всего, они должны способствовать комплексному решению вопросов обеспечения равных возможностей, социальной справедливости, достойного уровня жизни, благополучия граждан и консолидации общества.

Эффективная социальная политика, социальная защита, в том числе, повышение качества жизни населения, его благополучие, платежеспособный спрос зависят в первую очередь от экономического роста. Вместе с тем правильная социальная политика, соблюдение принципов социальной справедливости, в свою очередь, стимулируют как экономический прогресс, так и прогресс общества в целом.

Современная социальная политика должна быть взвешенной, реалистичной, основанной на взаимной ответственности индивида, общества и государства, их эффективном партнерстве. Практика показала, что государственный патернализм как при социализме, так и сугубо рыночный подход – социально неэффективны. Оптимальная социальная политика основана на совместных, консолидированных усилиях государственных органов и гражданского общества. Как отметил бывший Президент РФ Д. Медведев: «Надо честно признать: государству в одиночку не справиться с бедностью» [3]. Безусловно, государство должно выполнять обязательства по социальной защите населения, реализации комплексной системы социальных стандартов.

Вместе с тем сильная социальная политика должна опираться не только на обязательства и гарантии государства, но и на поддержку свободного гражданина, ответственного за самого себя и свою семью, самостоятельного, инициативного индивида, рассчитывающего не на опеку государства, а на собственные силы. Социальная политика в условиях всеобщей нестабильности может быть устойчивой только на основе производительного труда. Президент РК Н. Назарбаев отмечает, что «сегодня труд – как решающий национальный фактор в условиях XXI века, в условиях глобальной конкуренции, – должен быть выдвинут на первый план. Идеология потребительского общества оказалась губительной. Она породила массовое социальное иждивенчество в развитых странах мира и является одной из главных причин глобального кризиса. Конструктив-

ной альтернативой этой ложной идее является идея Всеобщего труда» [4].

Именно такая социальная политика, опирающаяся на реальное производство, занятость населения устойчива, более сбалансирована и эффективна. Она является надежной защитой безопасности, благополучия личности, общества и государства, в том числе, является действенной профилактикой радикализма и экстремизма.

В развитых европейских странах стабильность и безопасность общества базируется, прежде всего, на модели построения «социально ответственного государства» и «социально рыночной экономики». Идеологами этой социальной модели являются немецкие общественные деятели, экономисты Л. Эрхард и А. Мюллер-Армак. Согласно их теории, демократическое общество способно полноценно развиваться на основе обязательного условия – социальной справедливости. В основе Европейской социальной модели социально ответственного государства лежат принципы, закреплённые в официальных документах Евросоюза: социальная солидарность, социальное сплочение, социальная справедливость и социальная ответственность. Эти термины определяют реальную политику европейских государств, ставшую результатом превентивной политики бизнеса и властей, стремившихся предотвратить социальные потрясения, характерные для первой половины XX века.

В основу такой политики было положено обязательство достичь сбалансированного равновесия между экономическим ростом и социальной справедливостью. Реализация социальной справедливости в данном ракурсе выражалась в стремлении государства обеспечить полную занятость и гарантировать социальные права и уровень благосостояния граждан вне зависимости от состояния рынка труда. Современная европейская социальная модель основана на убеждении, что социальная справедливость и социальное выравнивание не тормозят, а способствуют экономическому развитию. В свою очередь, экономическое развитие обеспечивает возможности социального выравнивания. В этой связи необходимо помнить, как верно полагал Л. Эрхард, бедность является фактором духовной изоляции человека, затрудняющим возможности самовыражения и ограничивающим свободы личности [5]. В крайних своих выражениях бедность порождает у населения протестные,

революционные настроения и желание «все поделить».

В этой связи задачей германского государства в социальной сфере, в борьбе с бедностью, было не распределение социальных благ, а обеспечение условий для деятельности индивидов, способных создавать эти блага и самостоятельно заботиться о себе. Этот принцип был положен в основу всей государственной политики и создал необходимые условия для немецкого «экономического чуда». В Германии понимают, что социальная рыночная экономика ориентируется на социальное равноправие, но не на социальное равенство. Цель социального государства – не всестороннее обеспечение и обслуживание человека. Наоборот, оно строится на индивидуальных правопритязаниях, добытых в результате собственного труда [6].

Л. Эрхард писал: «Представляющийся мне идеал покоится на том, чтобы человек мог сказать: «У меня достаточно сил, чтобы постоять за себя, я хочу сам нести риск в жизни, хочу быть ответственным за свою собственную судьбу. Ты, государство, не заботься о моих делах, но предоставь мне столько свободы и оставь мне от результата моей работы столько, чтобы я мог сам и по собственному усмотрению обеспечить себе существование, мою судьбу и судьбу моей семьи» [7].

Таким образом, Л. Эрхард считал, что «государство должно оказывать социальную помощь, в соответствии с моральными установками общества, действительно нуждающимся людям (инвалидам, сиротам и т.д.), но, в тоже время, поддерживать конкуренцию и бороться с иждивенческими настроениями. Рыночная экономика несовместима с системами, где центральные инстанции предписывают гражданам, как они должны жить. Она дает каждому шанс свободно проявить себя. Не инфантильный гражданин, а ответственно действующий человек нужен обществу» [7].

Сегодня германская модель социально-экономического развития с высокими темпами экономического роста и значительными социальными гарантиями считается одной из лучших социальных политик. Страна занимает лидирующие позиции в мире по среднедушевым доходам, объему экспорта и объему социальных расходов. Всё это является фундаментом социальной стабильности и безопасности немецкого общества. Но современные реалии заставляют Германию

искать новые пути развития, адекватные коренным изменениям в характере труда, ускоренной глобализации и современным демографическим переменам.

Обеспечению социальной безопасности в скандинавских странах: в Швеции, Норвегии и Финляндии служит универсальная модель социальной защиты, основанная на известном принципе всеобщего благосостояния. Ее особенностью является наличие стандартной базовой системы государственной социальной защиты, охватывающей широкие слои населения. В национальных социальных программах участвуют практически все граждане этих стран. Сохранение принципа всеобщего благосостояния стало возможным благодаря наличию значительного государственного сектора экономики и высокого уровня налогообложения. В настоящее время скандинавская модель социальной защиты возведена на уровень обеспечения социальной безопасности. Отличительными сторонами этой модели являются:

- основополагающее значение универсальной государственной системы базовой защиты;
- наличие дополнительного корпоративно – страхового компонента системы социальной защиты;
- вспомогательная роль муниципалитетов и частных социальных служб в сфере социальной помощи [8].

Так социальная стабильность Швеции обусловлена социальной политикой, которая основана на идее равенства. Шведская экономика имеет смешанный характер, сочетающая рыночные отношения и государственное регулирование, преобладающую частную собственность в сфере производства и обобществление потребления. В шведской социальной политике явно выделяются две доминирующие цели: полная занятость и выравнивание доходов. Активная политика на высокоразвитом рынке труда и исключительно большой государственный сектор (при этом имеется в виду, прежде всего, сфера перераспределения, а не государственная собственность) рассматриваются как результаты этой политики.

По сравнению с другими странами шведская модель, в частности, отличается очень высокой степенью выравнивания заработной платы между квалифицированными и неквалифицированными работниками. Ее отличительная черта – универсальность. Государственной системой со-

циального страхования охвачено все население Швеции, а не только его беднейшая часть, как во многих других странах. Приоритетное внимание уделяется поддержанию занятости и переподготовке рабочей силы, широкому профессиональному обучению [9].

В стране высокие налоги, но при этом никто не уклоняется от их уплаты. Это объясняется полным доверием между обществом и государством, так как деньги налогоплательщика и контроль за расходованием этих средств весьма серьезный. Они идут, прежде всего, на содержание системы социальной защиты. Бесплатное образование, в том числе для взрослых, субсидируемое региональными властями медицинское обслуживание, страхование от безработицы, оплачиваемый отпуск в случае рождения или болезни ребенка, пособие на оплату жилья, пенсия, достигающая 70-75% зарплаты, – вот далеко не полный перечень гарантий, предоставляемых шведскому населению. При этом все жители страны, независимо от уровня своего дохода, имеют доступ к равному набору одинаковых по качеству социальных услуг.

Еще одна характерная черта «шведского социализма» – выравнивание доходов между различными группами населения. Так, если уборщица без образования получает в Швеции около 1700 долларов в месяц, то дипломированный руководитель отдела продаж в крупной компании – 5100 долларов, что меньше, чем во многих других западноевропейских государствах [10].

В США приоритетным направлением национальной безопасности является защита «американского образа жизни» от внешних и внутренних угроз. Решению этой задачи, а значит, и социальной безопасности, нацелена стратегическая инициатива «Инновационная Америка». Указанная Стратегия основана на сбалансированном подходе, который позволяет американской экономике продолжать свой рост, а гражданам – повышать уровень жизни. Цель Стратегической инициативы заключается в создании рабочих мест с высокой заработной платой и повышении жизненного уровня американцев. Инновационная инициатива – это ответ главным вызовам, стоящим перед современными США. В том числе, как сохранить американскую экономику с высокими заработной платой и добавленной стоимостью и противостоять угрозе прогрессирующей инновационной высокотехнологичной экономике с низкой себестоимостью азиатских и других стран.

При этом в США в решении стратегических задач социального развития акцент делается на партнерстве власти и гражданского общества в лице частных благотворительных организаций и организаций добровольцев.[11]

Как видим, наиболее конкурентоспособные, следовательно, и наиболее социально безопасные страны, как Швейцария, Дания, Швеция, Финляндия, Норвегия, Германия, Нидерланды, США, Сингапур и другие добились такого уровня благодаря тому, что вопросы экономического роста решают в единстве с вопросами социального благополучия своего населения.

В России, учитывая вызовы и угрозы современности, укреплению социальной безопасности уделяется большое внимание. В этом важную роль играет реализация программы «Стратегия 2020: Новая модель роста – новая социальная политика», согласно которой РФ должна войти в пятерку развитых стран мира. Стратегия базируется на двух основаниях – новая модель экономического роста и новая социальная политика. Новая модель роста необходима, поскольку исчерпала себя прежняя модель, опиравшаяся на быстрый рост внутреннего спроса и цен на товары российского экспорта. Без новой модели роста невозможна и новая социальная политика: России необходимы темпы роста экономики как минимум на 5 % в год. При этом это должен быть рост, не основанный на экспорте сырья и государственном перераспределении ресурсов из сырьевого сектора в сектора экономики с низкой эффективностью и высокой занятостью. Ключевыми факторами конкурентоспособности России определяются, богатые природные ресурсы, большой внутренний рынок, высокое качество человеческого капитала и научный потенциал.

Новая российская социальная политика как ключевой фактор социальной безопасности должна учитывать не только интересы незащищенных слоев населения, но и тех, которые способны реализовать потенциал инновационного развития. Это средний класс, который с экономической точки зрения характеризуется возможностью выбирать модели трудового поведения и потребления [12].

Как видим, опыт зарубежных стран, модели социальной политики интересны, их необходимо изучать и избирательно использовать, где это полезно.

В Казахстане обеспечение социальной безопасности и прогресса видится в реализации социально-экономической модернизации, а имен-

но: в достижении оптимального баланса между макроэкономическими успехами и ростом благосостояния, повышением реального качества жизни населения. Вопросы социальной безопасности, их значимость получили свое отражение в программном документе – Стратегии «Казахстан-2050». Главная цель Казахстана – создать к 2050 году общество благоденствия на основе сильного государства, развитой экономики и возможностей всеобщего труда, войти в число 30-ти самых развитых государств мира. Предложен новый политический курс государства, в котором даны ответы на вопросы, кто мы, куда идем и где хотим быть к 2050 году. В Стратегии четко обозначены наши первостепенные задачи:

- Дальнейшее развитие и укрепление государственности.
- Переход на новые принципы экономической политики.
- Всесторонняя поддержка предпринимательства – ведущей силы национальной экономики.
- Формирование новой социальной модели.
- Создание современных и эффективных систем образования и здравоохранения.
- Повышение ответственности, эффективности и функциональности государственного аппарата.
- Выстраивание адекватной новым вызовам международной и оборонной политики [13].

В Стратегии «Казахстан-2050» особое внимание уделяется такому глобальному вызову, одной из самых больших мировых проблем – усиливающейся социальной нестабильности. На фоне острых социально-экономических проблем других стран ситуация в Казахстане выглядит довольно благополучно. Сегодня здесь самый низкий уровень безработицы за всю новейшую историю. Тем не менее, глобальный экономический кризис, переходящий в кризис социально-политический, неизбежно будет оказывать давление на Казахстан. Поэтому вопрос социальной безопасности и социальной стабильности является первостепенным. Главная цель, стоящая перед казахстанцами – укрепить социальную безопасность, стабильность и благополучие в обществе.

Решению этой задачи будут способствовать обновленная и более эффективная социальная политика, способная справиться с вызовами времени, самое главное – обеспечить социальное благополучие граждан, что является лучшей и

прочной гарантией стабильности в обществе. Принципы новой социальной политики, изложенные в Стратегии «Казахстан-2050», основаны на социальных гарантиях и личной ответственности. Они следующие:

Во-первых, государство, особенно в условиях глобального кризиса, должно гарантировать гражданам минимальный социальный стандарт.

Главная задача – не допустить роста бедности. Бедность не должна стать социальной перспективой ни для одного казахстанца. Необходимо установить для казахстанских граждан минимальные социальные стандарты и гарантии, которые должны прямо зависеть от роста экономики и бюджета. В них должны включаться:

- прежде всего, расширение списка потребностей индивида и включение в него статей на образование и здравоохранение (в том числе для безработных и нетрудоспособных с целью их большей социализации), здоровое питание и здоровый образ жизни, удовлетворение интеллектуальных и информационных запросов и т.д.

- расчет стоимости потребностей индивида по реальным ценам (следовательно, необходимо совершенствование статистики в стране);

- поэтапное качественное повышение стандартов качества жизни, увязанное с ростом экономики.

Соблюдение этих стандартов должно определять объемы бюджетного финансирования всей социальной сферы. Это повысит прозрачность бюджетных процессов и усилит адресность выделяемых государственных средств.

Во-вторых, государство должно оказывать адресную социальную поддержку социально уязвимым слоям общества – пенсионерам, инвалидам, нетрудоспособным, больным детям и др.

- Необходимо постоянно совершенствовать систему социального и пенсионного обеспечения, всемерно защищать материнство и детство.

- В стране должны быть четкие программы обучения и переподготовки безработных, увязанные с потребностями рынка труда. Государство должно оказывать социальную поддержку безработным, при условии, что человек, попавший в эту категорию, осваивает новую профессию и идет переучиваться.

- Важно создать условия, при которых работодатели будут активно привлекать к работе социально уязвимые слои населения, обеспечив их заработной платой. Прежде всего, это касается людей с ограниченными возможностями. Госу-

дарственные пособия должны получать только те, кто реально не может работать. Те компании и корпорации, которые берут на работу инвалидов и создают им условия, должны поощряться.

В-третьих, необходимо сосредоточиться на решении проблем социальных дисбалансов в развитии регионов. Сейчас слабое экономическое развитие ряда регионов ведет к тому, что не обеспечивается занятость. Происходит поляризация уровня доходов населения.

- (1) Прежде всего, необходимо усилить координацию работы госорганов в области регионального развития. Задача – синхронизировать выполнение всех государственных и отраслевых программ с решением приоритетных задач развития регионов.

- (2) Начата реализация программы развития моногородов. Направлены значительные ресурсы на создание новых рабочих мест, решение социальных вопросов населения, совершенствование работы предприятий. Поставлена задача повышения качества управления на местах.

Вместе с тем, нужны новые эффективные механизмы выравнивания социально-экономических условий в регионах. Программа по развитию малых городов должна стать долгосрочной, создав целый ряд индустриальных проектов на их базе. Их задача – содействовать выстраиванию системы отраслевой специализации регионов, стать индустриально-производственными городами-спутниками крупных агломераций и, в конечном итоге, повысить уровень жизни местного населения и обеспечить работой сельскую молодежь.

- (3) Необходимо принять меры по комплексному решению проблем миграции, которые влияют на рынки труда в регионах страны. Нужно усилить контроль за миграционными потоками из сопредельных государств. В качестве перспективной задачи нам предстоит создать благоприятные условия для отечественных квалифицированных кадров с тем, чтобы не допустить их чрезмерного оттока на зарубежные рынки труда. Необходимо разработать и утвердить Комплексный план по решению проблем миграции.

- (4) Особое внимание следует уделить приграничным территориям. Их потенциал еще недостаточно раскрыт. Необходимо сделать их более привлекательными для жизни.

В-четвертых, необходимо модернизировать политику обеспечения занятости и оплаты труда.

- (1) Главная угроза мировой нестабильности – рост безработицы. Фактическое трудоустрой-

ство должны обеспечивать все программы, реализуемые в стране, – и государственные, и отраслевые, а не только какая-то их часть. Поэтому необходимо:

- интегрировать все ранее принятые программы по развитию предпринимательства и поддержке бизнеса.

- разработать механизмы выделения бюджетных средств в те регионы, где наблюдается высокий процент безработных и людей с низкими доходами.

(2) Разработать Закон о профсоюзах и о регулировании трудовой деятельности. Цель этого закона – сформировать принципиально новую

модель трудовых отношений, сочетающую поддержку предпринимательства и защиту интересов работников, всех трудящихся.

(3) Необходимо принять меры по выработке совершенно новых подходов в отношении оплаты труда и сокращению имеющихся здесь диспропорций [13].

Таким образом, Стратегия «Казахстан-2050» социально-экономического развития нашей страны как стратегия безопасного и устойчивого социального развития направлена на совершенствование социальных отношений, обеспечение равных возможностей, социальную консолидацию и прогресс.

### Литература

- 1 Социальная безопасность – основа социальной политики // <http://inpgo.rusoft.ru/508/586/>
- 2 Павлусива С. Социальная безопасность // <http://fb.ru/article/46303/sotsialnaya-bezopasnost>
- 3 Бедность русского народа и грядущая революция // <http://www.polit.nnov.ru/2011/01/31/bednost/>
- 4 Назарбаев Н.А. Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к Обществу Всеобщего труда // Казахстанская правда. № 218-219, 10 июля 2012 года.
- 5 Разумовская Е. А. Экономическая эффективность социальных инноваций в современной модели развития общества // <http://publishing-vak.ru/file/archive-economy-2012-3/7-razumovskaya.pdf>
- 6 Ковалев С.Н. История национального успеха или история национального провала? // Социальное рыночное хозяйство: концепция, практический опыт и перспективы применения в России // <http://www.ecsocman.edu.ru>.
- 7 Синицын М.В. Основные черты германской модели социальной политики // Социальное рыночное хозяйство: концепция, практический опыт и перспективы применения в России // <http://www.ecsocman.edu.ru>
- 8 [http://revolution.allbest.ru/sociology/00041136\\_0.html](http://revolution.allbest.ru/sociology/00041136_0.html)
- 9 Бейсов Д. Шведский социализм в условиях рыночной экономики // <http://rusrepublic.ru/nnpr1/stat/dr/shved.htm>
- 10 Шведский социализм // [http://gazeta.aif.ru/\\_online/longliver/27/16\\_01](http://gazeta.aif.ru/_online/longliver/27/16_01)
- 11 Национальная ассоциация губернаторов США (NGA): Стратегическая инициатива "Инновационная Америка" // <http://www.chelt.ru/2008/11-08/marat11-08.html>; [www.dol.gov/\\_sec/stratplan](http://www.dol.gov/_sec/stratplan)
- 12 Стратегия социально-экономического развития страны до 2020 года // <http://2020strategy.ru>
- 13 Послание Президента РК народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050» – новый политический курс состоявшегося государства» // <http://www.inform.kz/rus/article/2436492>

### References

- 1 Sotsialnaya bezopasnost – osnova sotsialnoy politiki // <http://inpgo.rusoft.ru/508/586/>
- 2 Pavlusiva S. Sotsialnaya bezopasnost // <http://fb.ru/article/46303/sotsialnaya-bezopasnost>
- 3 Bednost ruskogo naroda I gryadushchaya revolutsiya <http://www.polit.nnov.ru/2011/01/31/bednost/>
- 4 Nazarbaev N.A. Sotsialnaya modernizatsiya Kazakhstana: Dvadsat shagov k Obshchestvu Vseobshchego Truda // Kazakhstanskaya Pravda. № 218-219, 10 iyulya 2012 goda.
- 5 Razumovskaya E. A. Ekonomicheskaya effektivnost sotsialnykh innovatsiy v sovremennoy modeli razvitiya obshchestva // <http://publishing-vak.ru/file/archive-economy-2012-3/7-razumovskaya.pdf>
- 6 Kovalev S.N. Istoriya natsionalnogo uspekha ili istoriya natsionalnogo provala? // Sotsialnoe rynochnoe khozyastvo: kontseptsiya, prakticheskiy opyt i perspektivy primeneniya v Rossii // <http://www.ecsocman.edu.ru>.
- 7 Sinitsin M.V. Osnovnye cherty germanskoy modeli sotsialnoy politiki // Sotsialnoe rynochnoe khozyastvo: kontseptsiya, prakticheskiy opyt i perspektivy primeneniya v Rossii // <http://www.ecsocman.edu.ru>
- 8 [http://revolution.allbest.ru/sociology/00041136\\_0.html](http://revolution.allbest.ru/sociology/00041136_0.html)
- 9 Beysov D. Shvedskiy sotsializm v usloviyakh rynochnoy ekonomiki // <http://rusrepublic.ru/nnpr1/stat/dr/shved.htm>
- 10 Shvedskiy sotsializm // [http://gazeta.aif.ru/\\_online/longliver/27/16\\_01](http://gazeta.aif.ru/_online/longliver/27/16_01)
- 11 Natsionalnaya asotsiatsiya gubernatorov SSHA (NGA): Strategicheskaya initsiativa "Innovatsionnaya Amerika" // <http://www.chelt.ru/2008/11-08/marat11-08.html>; [www.dol.gov/\\_sec/stratplan](http://www.dol.gov/_sec/stratplan)
- 12 Strategiya sotsialno-ekonomicheskogo razvitiya strany do 2020 goda // <http://2020strategy.ru>
- 13 Poslanie Prezidenta RK narodu Kazakhstana «Strategiya «Kazakhstan-2050» – novyy politicheskiy kurs sostoyavshegosya gosudarstva» // <http://www.inform.kz/rus/article/2436492>